
Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 10422. Ana Clara Oliveira Torres [***.074.922-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 16:21:37

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Após a análise da questão, observa-se que a alternativa A — “a maior parte da produção agrícola do Brasil é
do tipo familiar, que também utiliza agrotóxicos” (afirmação incorreta, conforme solicitado no enunciado) —
também  pode  ser  considerada  uma  resposta  válida.  Isso  porque,  em  termos  de  volume  de  produção,  o
agronegócio, voltado para a exportação e realizado em grande escala, representa parcela maior da produção
agrícola total  do que a agricultura familiar.  Diante disso,  solicito  a anulação da questão,  visando garantir  a
lisura e a equidade do processo seletivo.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 17627. Ana Júlia Félix da Rocha Maciel [***.435.132-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 18:46:30

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Faz-se necessária a verificação da possível anulação da questão 30 da prova da segunda série, pois ela pede
a alternativa incorreta, e há duas alternativas incorretas. A alternativa “d” está incorreta, pois afirma que o
Brasil  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de  agrotóxicos,  quando,  na  verdade,  ele  é  o  maior  consumidor,
segundo  dados  da  FAO.  A  Agência  Nacional  de  Vigilância  Sanitária  (Anvisa)  aponta  que  o  crescimento  do
mercado de agrotóxicos no Brasil foi de 190% nos últimos dez anos. A alternativa “e” também está incorreta,
pois afirma que a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos. No entanto, a agricultura intensiva
busca maximizar a produção por unidade de área, o que frequentemente requer o uso de agrotóxicos para
eliminar pragas e doenças que poderiam reduzir a produtividade.

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 11113. Ana Paula Cardoso Bezerra [***.670.892-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 22:20:59

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

A questão sobre agrotóxicos está com mais que uma alternativa errada,pois o enunciado pede a alternativa
INCORRETA e não incorretas,tem mais de uma questão erradas,quase todas as alternativas estão erradas.
 A  alternativa  A)  está  incorreta  também por  que  a  maior  parte  da  produção  agricultura  familiar  não  utiliza
agrotóxicos  mas  sim fertilizantes  naturais  na  quando não  são  tóxicos.
A alternativa D) está incorreta também pois o Brasil e o maio país consumidor de agrotóxicos,em segundo os
Estados Unidos e Indonésia
A alternativa E) está incorreta também pois a agricultura intensiva usa sim agrotóxicos,com o uso intensivo
de fertilizantes e pesticidas.
Conclusão: a questão tem 3 alternativas INCORRETAS  e não INCORRETA por ser fosse INCORRETA seria só
uma , então pra questão está nós conformes deveria estar:  É INCORRETO (S) AFIRMAR QUE
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 3101. André Silveira Cavalcanti [***.024.702-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 16:10:02

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Prezados, pede-se a anulação da questão a partir do fundamento que esta possui mais de uma afirmativa que
responde o que é pedido.
No  enunciado  é  solicitado  para  a  marcação  da  afirmativa  incorreta,  o  que  se  faz  tanto  na  alternativa  que
consta  no  gabarito  preliminar  (letra  'E'),  quanto  na  afirmativa  'A'.
.
Vejamos:
a) a maior parte da produção agrícola do Brasil é do tipo
familiar, que também utiliza agrotóxicos.
.
A afirmativa está incorreta, a agricultura familiar é maioria em número de propriedades (cerca de 77%), mas
não em volume de produção agrícola. A afirmativa diz que a maior parte da PRODUÇAO é familiar, tornando-a
incorreta.
Fonte: Dados oficiais do Censo Agropecuário 2017 do IBGE
.
e) a agricultura intensiva não é dependente de
agrotóxicos.
.
A afirmativa está incorreta, é altamente dependente de agrotóxicos, fertilizantes químicos, irrigação artificial
e mecanização para maximizar a produtividade em grandes áreas de cultivo.  A assertiva diz  que ela não é
dependente,  tornando-a incorreta.
Fonte:  Jornal  USP  (https://jornal.usp.br/radio-usp/monocultura-alicerce-do-agronegocio-e-dependente-do-uso-
de-agrotoxicos/),  evidencias  históricas  (Revolução  verde)
.
Conclusão:
A questão possui duas alternativas que respondem-na (Letra 'A' e 'E'), portanto sendo necessária a anulação
da questão a fim da manutenção da justiça no processo seletivo. Grato.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 10196. Danilo Marques de Aguiar Gomes [***.874.292-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 12:58:02

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Duas alternativas poderiam ser consideradas incorretas. Além da alternativa dada no gabarito oficial ( letra e)
a alternativa A também poderia ser considerada incorreta, pois a agricultura familiar possui o maior número
de estabelecimentos ( 76,8% dos estabelecimentos de acordo com o censo agropecuário de 2017) entretanto
em valor produzido por área ela produz apenas 32,6% ( os outros 66,8% foram produzidos pela agricultura
não familiar)  logo não equivale a maior parte da produção agrícola do país.
Anexo (Candidato):

https://drive.google.com/open?id=1d7SxYTKWoTnVl9S3ZMKnl2wQC1g0gNDF

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025

https://drive.google.com/open?id=1d7SxYTKWoTnVl9S3ZMKnl2wQC1g0gNDF


Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 7916. Davi Ricardo Gioia de Queiroz [***.963.462-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 15:14:13

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

QUESTÃO COM MAIS DE UMA RESPOSTA

Após  realizar  a  análise  da  questão,  é  possível  considerar  que  a  alternativa  A  "a  maior  parte  da  produção
agrícola do Brasil é do tipo familiar, que também utiliza agrotóxicos"(outra afirmação incorreta, que é pedido
no enunciado da questão)  também pode ser considerada uma resposta coerente, posto que, em termos de
produção total, o agronegócio brasileiro, que abrange a produção em larga escala com foco em exportação,
tem  uma  participação  maior  na  produção  agrícola  total  do  que  a  agricultura  familiar.  Dito  isso,  solicito  a
anulação  da  questão  buscando  não  comprometer  a  lisura  e  a  equidade  do  processo  seletivo

Desde já agradeço e me coloco à disposição para quaisquer esclarecimentos
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 8505. Diego Ruiz Queiroz de Souza [***.077.112-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 19:04:30

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Faz-se necessária a verificação da possível anulação da questão 30 da prova da segunda série, pois ela pede
a alternativa incorreta, e há duas alternativas incorretas. A alternativa “d” está incorreta, pois afirma que o
Brasil  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de  agrotóxicos,  quando,  na  verdade,  ele  é  o  maior  consumidor,
segundo  dados  da  FAO.  A  Agência  Nacional  de  Vigilância  Sanitária  (Anvisa)  aponta  que  o  crescimento  do
mercado de agrotóxicos no Brasil foi de 190% nos últimos dez anos. A alternativa “e” também está incorreta,
pois afirma que a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos. No entanto, a agricultura intensiva
busca maximizar a produção por unidade de área, o que frequentemente requer o uso de agrotóxicos para
eliminar pragas e doenças que poderiam reduzir a produtividade.

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 9564. Débora Karoline Farias Vieira [***.070.912-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 12:18:29

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Haja  vista  que  a  alternativa  correta  perante  o  gabarito  preliminar  seria  a  E,  porém  ela  não  obtém
fundamentos uma vez que a agricultura intensiva utiliza agrotóxicos, diferentemente da questão A que está
correta já que a agricultura familiar não é predominante no Brasil e nela não se utiliza pesticidas
Recurso (Candidato): Alterar o gabarito para a letra "a"

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 18180. Isabelle Cruz da Cunha [***.406.522-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 11:15:06

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Faz-se necessária a verificação da possível anulação da questão 30 da prova da segunda série, pois ela pede
a alternativa incorreta, e há duas alternativas incorretas. A alternativa “d” está incorreta, pois afirma que o
Brasil  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de  agrotóxicos,  quando,  na  verdade,  ele  é  o  maior  consumidor,
segundo  dados  da  FAO.  A  Agência  Nacional  de  Vigilância  Sanitária  (Anvisa)  aponta  que  o  crescimento  do
mercado de agrotóxicos no Brasil foi de 190% nos últimos dez anos. A alternativa “e” também está incorreta,
pois afirma que a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos. No entanto, a agricultura intensiva
busca maximizar a produção por unidade de área, o que frequentemente requer o uso de agrotóxicos para
eliminar pragas e doenças que poderiam reduzir a produtividade.

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 8367. João Guilherme Brandão Castelo Branco [***.140.972-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 16:38:58

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

30) Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:

a) a MAIOR PARTE da PRODUÇÃO AGRÍCOLA do BRASIL é do TIPO FAMILIAR, que também
utiliza agrotóxicos.

Para compreender melhor essa afirmação, observe o seguinte trecho retirado do site da Embrapa:

“Tornou-se  frequente  a  afirmação  de  que  a  agricultura  familiar  responde  por  cerca  de  70%  dos  alimentos
produzidos  no  Brasil,  mesmo  sem  haver  dados  consistentes  que  sustentem  essa  estimativa.  É  importante
frisar  que  isso  não  diminui  o  papel  relevante  da  agricultura  familiar  no  cenário  produtivo  nacional,  sendo
responsável  por  gerar  emprego  e  renda  para  aproximadamente  10  milhões  de  pessoas.

Em termos de valor econômico, o Censo Agropecuário revela que a agricultura familiar gerou 106,5 bilhões de
reais  (23% do  total),  enquanto  a  agricultura  não  familiar  respondeu  por  355,9  bilhões  (77%).  Comparando
com os  dados  de  2006,  observa-se  uma  redução  de  10,2% na  receita  gerada  por  esse  segmento.

Utilizando  dados  do  Censo  Agropecuário  2016-2017,  foi  elaborada  uma  lista  de  65  produtos  agrícolas,
incluindo  grãos,  cana-de-açúcar,  hortaliças  e  frutas.  Dentro  desse  conjunto,  a  agricultura  familiar  teve
participação  de  apenas  5,7%.  Quando  se  excluem  as  culturas  industriais  de  grande  escala  —  como  soja,
milho, trigo e cana —, a participação da agricultura familiar sobe para 30% da produção total, em toneladas.”

Fonte:  https://www.embrapa.br/busca-de-noticias/-/noticia/55609579/artigo—qual-e-a-participacao-da-
agricultura-familiar-na-producao-de-alimentos-no-brasil-e-em-rondonia

Dessa forma, com base nos dados apresentados, percebe-se que a alternativa está INCORRETA. O principal
problema está na indefinição do que se considera como “produção agrícola do Brasil”: estaria relacionada ao
número de propriedades? À produção em toneladas ou área cultivada? À contribuição econômica? À oferta
para o mercado interno? A redação da alternativa pode levar à interpretação equivocada de que a agricultura
familiar domina a produção em termos comerciais, o que não condiz com a realidade, já que a agroindústria
voltada à exportação é a principal responsável nesse aspecto.

e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos. (ALTERNATIVA PRETERIDA
PELO GABARITO PRELIMINAR)
INCORRETA
Segundo dados da Anvisa (Agência Nacional de Vigilância Sanitária) e do IBAMA
(Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis), o Brasil
utiliza milhões de litros e toneladas de agrotóxicos por ano, sendo o uso fundamental para a
agricultura intensiva no país.
Fonte: https://www.gov.br/anvisa/pt-br/assuntos/noticias-anvisa/2024/anvisa-divulga-
resultado-de-monitoramento-de-agrotoxicos-em-alimentos
Dessa forma, é possível afirmar que as alternativas A e E estão INCORRETAS
conceitualmente, justificadas pelas fontes apresentadas. Apesar do comando da questão ser claro em
pedir “Sobre o uso de agrotóxico”, todas as outras alternativas (B, C e D) estão TOTALMENTE
CORRETAS, o que torna a questão CONTRADITÓRIA e MAL EMBASADA. Além disso, o julgamento
da questão NÃO deve ser baseado EM QUAL ALTERNATIVAS ESTÁ “MAIS” INCORRETA, e sim
em qual está SOMENTE E UNICAMENTE INCORRETA.
Em suma, é claro que há DUAS alternativas INCORRETAS, o que torna a questão NULA, uma
vez que as questões da prova devem ter APENAS UMA alternativa possível, de acordo com edital do
certame “EDITAL Nº 02/2025-GR, DE 14 DE JANEIRO DE 2025 PROCESSO SELETIVO CONTÍNUO



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

- PSC 2025 - 2ª ETAPA (2ª SÉRIE DO ENSINO MÉDIO), PROJETO 2026”
.
Por fim, com base na isonomia do processo seletivo do vigente certame, solicito a ANULAÇÃO
TOTAL da QUESTÃO 30 da prova de BIOLOGIA do PSC 2 2025.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 9808. Laisa Vásquez Oliveira de Souza [***.850.992-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 16:52:35

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

30) Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:
a) a MAIOR PARTE da PRODUÇÃO AGRÍCOLA do BRASIL é do TIPO FAMILIAR, que também
utiliza agrotóxicos.
Para a análise da alternativa leia o trecho a seguir retirado do site Embrapa:
“Virou lugar-comum a afirmação de que a agricultura familiar é responsável
por cerca de 70% dos alimentos produzidos no Brasil, sem que se encontrem dados
consistentes que confirmem isso. Não se trata aqui, e é bom deixar isso claro, de
diminuir a importância da agricultura familiar no contexto produtivo do agro brasileiro,
responsável pela geração de emprego e renda para cerca de 10 milhões de pessoas.
Em termos de valor de PRODUÇÃO, os dados do Censo Agropecuário
precitado indicam que a produção da AGRICULTURA FAMILIAR gerou receita de
106,5 BILHÕES DE REAIS (23% DO TOTAL), enquanto a geração de receita da
AGRICULTURA NÃO FAMILIAR foi de 355,9 BILHÕES DE REAIS (77% DO
TOTAL). Comparando com o levantamento anterior, de 2006, HOUVE REDUÇÃO DE
10,2% NO VALOR GERADO PELA PRODUÇÃO AGROPECUÁRIA FAMILIAR.
Com base nos dados do Censo Agropecuário 2016-2017, foi elaborada uma
lista com uma cesta de 65 produtos agrícolas, abrangendo a produção de grãos,
cana-de-açúcar, hortaliças e espécies frutíferas. No conjunto desses 65 produtos, a
participação da agricultura familiar foi de apenas 5,7%. Quando se exclui, desta
cesta, a soja, o milho, o trigo e a cana-de-açúcar, que são culturas industriais
cultivadas em médias e grandes áreas, a participação da agricultura familiar alcançou
30% do total produzido, em toneladas.”
Fonte: https://www.embrapa.br/busca-de-noticias/-/noticia/55609579/artigo---qual-e-a-
participacao-da-agricultura-familiar-na-producao-de-alimentos-no-brasil-e-em-rondonia
Portanto, a partir da análise do excerto supracitado é nítido que a alternativa está
INCORRETA, uma vez que NÃO é claro o que se define por “produção agrícola do Brasil”.
Seria isso número de estabelecimentos? Tonelada/hectares? Importância nacional? Produção
interna? Logo, o aluno é induzido ao erro de assumir que a alternativa se restringe a
PRODUÇÃO QUANTITATIVA DA AGRICULTURA COMERCIAL BRASILEIRA, o que torna
a alternativa errônea, uma vez que a agroindústria exportadora é destaque nesse âmbito.
Dessa forma, é possível afirmar que as alternativas A e E estão INCORRETAS
conceitualmente, justificadas pelas fontes apresentadas. Apesar do comando da questão ser claro em
pedir “Sobre o uso de agrotóxico”, todas as outras alternativas (B, C e D) estão TOTALMENTE
CORRETAS, o que torna a questão CONTRADITÓRIA e MAL EMBASADA. Além disso, o julgamento
da questão NÃO deve ser baseado EM QUAL ALTERNATIVAS ESTÁ “MAIS” INCORRETA, e sim
em qual está SOMENTE E UNICAMENTE INCORRETA.
Em suma, é claro que há DUAS alternativas INCORRETAS, o que torna a questão NULA, uma
vez que as questões da prova devem ter APENAS UMA alternativa possível, de acordo com edital do
certame “EDITAL Nº 02/2025-GR, DE 14 DE JANEIRO DE 2025 PROCESSO SELETIVO CONTÍNUO
- PSC 2025 - 2ª ETAPA (2ª SÉRIE DO ENSINO MÉDIO), PROJETO 2026”.
Por fim, com base na isonomia do processo seletivo do vigente certame, solicito a ANULAÇÃO
TOTAL da QUESTÃO 30 da prova de BIOLOGIA do PSC 2 2025.
Anexo (Candidato):

https://drive.google.com/open?id=1oATEBbLu5wTmaxxdMUG4AWpOhmIw-uIQ

https://drive.google.com/open?id=1oATEBbLu5wTmaxxdMUG4AWpOhmIw-uIQ


Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 11104. Maria Cristina Tcherkezova Andrade [***.013.652-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 16:05:58

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

A QUESTÃO 30 admite a marcação de duas alternativas simultaneamente, o que a torna nula. Com efeito, a
afirmação contida na alternativa A é INCORRETA, pois não é verdade que a maior parte da produção agrícola
do Brasil seja do tipo familiar, pelo que a escolha da alternativa A pelo candidato seria correta. Por outro lado,
a  afirmativa  contida  na  alternativa  E  também  é  incorreta,  haja  vista  que,  ao  contrário  do  que  afirma,  a
agricultura  intensiva  é  FORTEMENTE  DEPENDENTE  DE  AGROTÓXICOS,  embora  não  exclusivamente.  assim,
também  estaria  certo  o  candidato  que  escolhesse  essa  alternativa.  Ante  o  exposto,  pugna  pela  anulação
dessa  questão.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 4181. Maria Eduarda Calmont Gama [***.762.102-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 16:47:23

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

A questão 30 de BIOLOGIA possui duas alternativas como resposta (A e E).
A  afirmativa  “A”  está  incorreta  pois,  no  Brasil,  a  maior  parte  da produção em volume e  valor  econômico é
dominada  pelo  agronegócio  empresarial  (a  produção  de  grãos  em  termos  de  volume  e  valor  econômico  é
predominantemente realizada por  estabelecimentos  de maior  porte,  que são classificados como agricultura
não familiar).  Diante disso,  pede-se a  anulação da questão.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 8013. Mateus Sousa Dias [***.662.422-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 16:47:10

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Tanto a alternativa A quanto a E estão incorretas, portanto podem ser a resposta

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 1067. Mauro Gabriel de Souza Coelho [***.281.522-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 11:08:00

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Faz-se necessária a verificação da possível anulação da questão 30 da prova da segunda série, pois ela pede
a alternativa incorreta, e há duas alternativas incorretas. A alternativa “d” está incorreta, pois afirma que o
Brasil  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de  agrotóxicos,  quando,  na  verdade,  ele  é  o  maior  consumidor,
segundo  dados  da  FAO.  A  Agência  Nacional  de  Vigilância  Sanitária  (Anvisa)  aponta  que  o  crescimento  do
mercado de agrotóxicos no Brasil foi de 190% nos últimos dez anos. A alternativa “e” também está incorreta,
pois afirma que a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos. No entanto, a agricultura intensiva
busca maximizar a produção por unidade de área, o que frequentemente requer o uso de agrotóxicos para
eliminar pragas e doenças que poderiam reduzir a produtividade.

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 11025. Sabrina Dantas Stulano [***.433.352-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 16:29:16

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

O enunciado questão pede pela alternativa INCORRETA, entretanto a questão apresentada duas alternativas
erradas,  sendo letra E,  que está como gabarito,  e a letra A.  A alternativa A está errada pois em termos de
volume total  de produção agrícola o agronegócio é lider no Brasil,  e não a agricultura familiar.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 5643. Simão Massud Ruffeil Bisneto [***.244.762-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 16:44:11

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Recurso PSC 2 2025 – Biologia – Q30
30) Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:
a) a MAIOR PARTE da PRODUÇÃO AGRÍCOLA do BRASIL é do TIPO FAMILIAR, que também
utiliza agrotóxicos.
Para a análise da alternativa leia o trecho a seguir retirado do site Embrapa:
“Virou lugar-comum a afirmação de que a agricultura familiar é responsável
por cerca de 70% dos alimentos produzidos no Brasil, sem que se encontrem dados
consistentes que confirmem isso. Não se trata aqui, e é bom deixar isso claro, de
diminuir a importância da agricultura familiar no contexto produtivo do agro brasileiro,
responsável pela geração de emprego e renda para cerca de 10 milhões de pessoas.
Em termos de valor de PRODUÇÃO, os dados do Censo Agropecuário
precitado indicam que a produção da AGRICULTURA FAMILIAR gerou receita de
106,5 BILHÕES DE REAIS (23% DO TOTAL), enquanto a geração de receita da
AGRICULTURA NÃO FAMILIAR foi de 355,9 BILHÕES DE REAIS (77% DO
TOTAL). Comparando com o levantamento anterior, de 2006, HOUVE REDUÇÃO DE
10,2% NO VALOR GERADO PELA PRODUÇÃO AGROPECUÁRIA FAMILIAR.
Com base nos dados do Censo Agropecuário 2016-2017, foi elaborada uma
lista com uma cesta de 65 produtos agrícolas, abrangendo a produção de grãos,
cana-de-açúcar, hortaliças e espécies frutíferas. No conjunto desses 65 produtos, a
participação da agricultura familiar foi de apenas 5,7%. Quando se exclui, desta
cesta, a soja, o milho, o trigo e a cana-de-açúcar, que são culturas industriais
cultivadas em médias e grandes áreas, a participação da agricultura familiar alcançou
30% do total produzido, em toneladas.”
Fonte: https://www.embrapa.br/busca-de-noticias/-/noticia/55609579/artigo---qual-e-a-
participacao-da-agricultura-familiar-na-producao-de-alimentos-no-brasil-e-em-rondonia
Portanto, a partir da análise do excerto supracitado é nítido que a alternativa está
INCORRETA, uma vez que NÃO é claro o que se define por “produção agrícola do Brasil”
.
Seria isso número de estabelecimentos? Tonelada/hectares? Importância nacional? Produção
interna? Logo, o aluno é induzido ao erro de assumir que a alternativa se restringe a
PRODUÇÃO QUANTITATIVA DA AGRICULTURA COMERCIAL BRASILEIRA, o que torna
a alternativa errônea, uma vez que a agroindústria exportadora é destaque nesse âmbito.
b) o glifosato é o agrotóxico mais usado. CORRETA
Fonte: https://cee.fiocruz.br/?q=node/987
c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. CORRETA
Fonte: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2007-2010/2009/Lei/L11936.htm
d) em relação à quantidade de agrotóxicos por área cultivada, o país não é o maior mercado
consumidor de agrotóxicos. CORRETA
Fonte: https://www.syngenta.com.br/o-brasil-e-o-maior-consumidor-de-agrotoxicos-do-
mundo
e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos. (ALTERNATIVA PRETERIDA
PELO GABARITO PRELIMINAR)
INCORRETA
Segundo dados da Anvisa (Agência Nacional de Vigilância Sanitária) e do IBAMA
(Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis), o Brasil
utiliza milhões de litros e toneladas de agrotóxicos por ano, sendo o uso fundamental para a
agricultura intensiva no país.
Fonte: https://www.gov.br/anvisa/pt-br/assuntos/noticias-anvisa/2024/anvisa-divulga-
resultado-de-monitoramento-de-agrotoxicos-em-alimentos



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Dessa forma, é possível afirmar que as alternativas A e E estão INCORRETAS
conceitualmente, justificadas pelas fontes apresentadas. Apesar do comando da questão ser claro em
pedir “Sobre o uso de agrotóxico”, todas as outras alternativas (B, C e D) estão TOTALMENTE
CORRETAS, o que torna a questão CONTRADITÓRIA e MAL EMBASADA. Além disso, o julgamento
da questão NÃO deve ser baseado EM QUAL ALTERNATIVAS ESTÁ “MAIS” INCORRETA, e sim
em qual está SOMENTE E UNICAMENTE INCORRETA.
Em suma, é claro que há DUAS alternativas INCORRETAS, o que torna a questão NULA, uma
vez que as questões da prova devem ter APENAS UMA alternativa possível, de acordo com edital do
certame “EDITAL Nº 02/2025-GR, DE 14 DE JANEIRO DE 2025 PROCESSO SELETIVO CONTÍNUO
- PSC 2025 - 2ª ETAPA (2ª SÉRIE DO ENSINO MÉDIO), PROJETO 2026”
.
Por fim, com base na isonomia do processo seletivo do vigente certame, solicito a ANULAÇÃO
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 11413. Victor Brasil Luzzi [***.024.002-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 16:18:36

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Duas alternativas INCORRETAS

Anexo (Candidato):

https://drive.google.com/open?id=1Xr-LJxUwUEtdb89FtQbXv5WvpHxxf3Rx

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025

https://drive.google.com/open?id=1Xr-LJxUwUEtdb89FtQbXv5WvpHxxf3Rx


Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 7200. Vitor Leocadio Souza [***.341.252-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 16:06:28

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Segue em anexo:

Anexo (Candidato):

https://drive.google.com/open?id=1qw1-LllrXEpAyEH_cM_wYYjb1rsRbTRX

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025

https://drive.google.com/open?id=1qw1-LllrXEpAyEH_cM_wYYjb1rsRbTRX


Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 5129. Yanne Moreira Pereira [***.844.202-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 11:21:49

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Faz-se necessária a verificação da possível anulação da questão 30 da prova da segunda série, pois ela pede
a alternativa incorreta, e há duas alternativas incorretas. A alternativa “d” está incorreta, pois afirma que o
Brasil  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de  agrotóxicos,  quando,  na  verdade,  ele  é  o  maior  consumidor,
segundo  dados  da  FAO.  A  Agência  Nacional  de  Vigilância  Sanitária  (Anvisa)  aponta  que  o  crescimento  do
mercado de agrotóxicos no Brasil foi de 190% nos últimos dez anos. A alternativa “e” também está incorreta,
pois afirma que a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos. No entanto, a agricultura intensiva
busca maximizar a produção por unidade de área, o que frequentemente requer o uso de agrotóxicos para
eliminar pragas e doenças que poderiam reduzir a produtividade.

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 11984. Álvaro Henrique Gaia de Souza Leão [***.399.242-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 16:10:36

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

30

Questionamento (Candidato):

Justificativa do Pedido de Anulação: a questão possui 2 alternativas certas.
O gabarito afirma que a letra E é a errada (a agricultura intensiva não é dependente de
agrotóxicos). Esse fato é de notório conhecimento sobre a sua veracidade, haja vista que todas as formas de
agricultura, atualmente, utilizam agrotóxicos.
Entretanto,  convém  pontuar  que  a  letra  A  também  está  errada,  pois,  segundo  dados  do  último  Censo
Agropecuário, a participação da agricultura familiar, no Brasil, foi de apenas 5,7%, o que vai de encontro ao
afirmado na alternativa (a maior parte da produção agrícola do Brasil é do tipo familiar, que também utiliza
agrotóxicos.)
Dessa forma, a alternativa A e E estão erradas.
Referências:
https://www.embrapa.br/busca-de-noticias/-/noticia/55609579/artigo---qual-e-a-participacao-da-agricultura-
familiar-na-producao-de-alimentos-no-brasil-e-em-rondonia.
Desde já, agradeço pela atenção e me coloco à disposição para quaisquer esclarecimentos adicionais.
Atenciosamente,
Álvaro Henrique Gaia.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

“Sobre o uso de agrotóxicos no Brasil, é INCORRETO afirmar que:” com as seguintes alternativas: “a) a maior
parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza  agrotóxicos.  b)  o  glifosato  é  o
agrotóxico mais usado. c) a fabricação, importação, exportação e comercialização do DDT é proibida. d) em
relação  à  quantidade  de  agrotóxicos  por  área  cultivada,  o  país  não  é  o  maior  mercado  consumidor  de
agrotóxicos. e) a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos.” O gabarito preliminar indica a letra
E “a agricultura intensiva não é dependente de agrotóxicos”. De fato, a alternativa está INCORRETA. Contudo,
a  alternativa  A  “a  maior  parte  da  produção  agrícola  do  Brasil  é  do  tipo  familiar,  que  também  utiliza
agrotóxicos”  não  deixou  claro  que  a  produção  agrícola  é  por  número  de  estabelecimentos  rurais  no  país
(~77%), muitos dos quais também utiliza agrotóxicos, segundo os dados do Censo Agropecuário 2017-2018,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Como a agricultura do tipo “não familiar”
gera uma receita 2/3 maior que a “familiar”, pode-se concluir que este tipo de produção é responsável pela
maior parte da produção agrícola por área cultiva no Brasil. Com isso, não ficou claro o termo “maior parte da
produção agrícola do Brasil”. Considerando a ausência dessa informação, a banca entende que a alternativa
permite contestação aceitável.
Decisão (Banca): Anular a questão

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 4773. Ana Eduarda Aguiar Lessa [***.843.062-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 18:22:57

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

32

Questionamento (Candidato):

A  alternativa  E  afirma  que  a  fibra  muscular  lisa  (tipo  3)  não  possui  miofibrilas  e  que  é  encontrada  no
diafragma,  o  que  está  incorreto  porque:
1.  Fibras  lisas  possuem miofibrilas,  mas não apresentam estriações devido à  organização desordenada dos
filamentos.
2. O diafragma é composto por músculo estriado esquelético, não liso.
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A  questão  32  de  BIOLOGIA  do  EDITAL  No  02/2025-GR,  DE  14  DE  JANEIRO  DE  2025  PROCESSO  SELETIVO
CONTÍNUO  -  PSC  2025  -  2a  ETAPA  (2a  SÉRIE  DO  ENSINO  MÉDIO),  PROJETO  2026  possui  uma  imagem
mostrando os três tipos de fibras musculares: 1- estriada esquelética; 2- estriada cardíaca e 3-lisa. Sobre esta
imagem,  têm-se  as  seguintes  afirmativas:  “a)  Em  1,  a  célula  é  do  tipo  estriada  esquelética.  A  célula  é
multinucleada e a posição de seu núcleo é periférica, junto à membrana plasmática. b) Em 2, a célula é do
tipo  estriada.  A  célula  é  ramificada  e  unida  entre  si  por  junções  especializadas  conhecidas  como  discos
intercalares. É o principal tipo celular encontrado no miocárdio. c) Em 1, a célula é do tipo estriada. A fibra
muscular é rica em miofibrilas. As bandas escura e clara, respectivamente, são conhecidas como A e I. d) Em
3, a célula não possui estriações. É do tipo muscular lisa e predominante na túnica ou camada muscular da
parede  do  estômago.  e)  Em  3,  a  célula  é  do  tipo  lisa.  Esse  tipo  de  fibra  muscular  é  caracterizado  pela
completa  ausência  de  miofibrilas  no  interior  celular.  É  o  principal  tipo  celular  encontrado  no  músculo
diafragma.” A questão solicita ao candidato para assinalar a alternativa INCORRETA. A análise por alternativa
fica:  a)  Em 1,  trata-se da descrição de uma fibra muscular  estriada esquelética.  Está CORRETA.  b)  Em 2.  É
uma  clara  descrição  da  fibra  muscular  estriada  cardíaca.  Está  CORRETA.  c)  Em  1.  Também  se  trata  da
descrição de uma fibra muscular estriada esquelética. Está CORRETA. d) Em 3, trata-se da descrição de uma
fibra muscular lisa. Está CORRETA. e) Em 3, apesar da descrição de uma fibra muscular lisa, o exemplo está
incorreto; pois, o diafragma é composto por músculo estriado esquelético, não liso. Está INCORRETA.
Há uma clara descrição da morfologia e exemplos de tipos de fibras musculares podem ser encontrados nos
principais livros-textos de biologia (Biologia Celular e Histologia).
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 7127. Leticia Silva da Cunha [***.482.092-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 12:33:06

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

32

Questionamento (Candidato):

a questão pedia para marcar a incorreta, sendo que havia mais de uma questão incorreta, sendo assim não
possível acerta a questão
Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

A  questão  32  de  BIOLOGIA  do  EDITAL  No  02/2025-GR,  DE  14  DE  JANEIRO  DE  2025  PROCESSO  SELETIVO
CONTÍNUO  -  PSC  2025  -  2a  ETAPA  (2a  SÉRIE  DO  ENSINO  MÉDIO),  PROJETO  2026  possui  uma  imagem
mostrando os três tipos de fibras musculares: 1- estriada esquelética; 2- estriada cardíaca e 3-lisa. Sobre esta
imagem,  têm-se  as  seguintes  afirmativas:  “a)  Em  1,  a  célula  é  do  tipo  estriada  esquelética.  A  célula  é
multinucleada e a posição de seu núcleo é periférica, junto à membrana plasmática. b) Em 2, a célula é do
tipo  estriada.  A  célula  é  ramificada  e  unida  entre  si  por  junções  especializadas  conhecidas  como  discos
intercalares. É o principal tipo celular encontrado no miocárdio. c) Em 1, a célula é do tipo estriada. A fibra
muscular é rica em miofibrilas. As bandas escura e clara, respectivamente, são conhecidas como A e I. d) Em
3, a célula não possui estriações. É do tipo muscular lisa e predominante na túnica ou camada muscular da
parede  do  estômago.  e)  Em  3,  a  célula  é  do  tipo  lisa.  Esse  tipo  de  fibra  muscular  é  caracterizado  pela
completa  ausência  de  miofibrilas  no  interior  celular.  É  o  principal  tipo  celular  encontrado  no  músculo
diafragma.” A questão solicita ao candidato para assinalar a alternativa INCORRETA. A análise por alternativa
fica:  a)  Em 1,  trata-se da descrição de uma fibra muscular  estriada esquelética.  Está CORRETA.  b)  Em 2.  É
uma  clara  descrição  da  fibra  muscular  estriada  cardíaca.  Está  CORRETA.  c)  Em  1.  Também  se  trata  da
descrição de uma fibra muscular estriada esquelética. Está CORRETA. d) Em 3, trata-se da descrição de uma
fibra muscular lisa. Está CORRETA. e) Em 3, apesar da descrição de uma fibra muscular lisa, o exemplo está
incorreto; pois, o diafragma é composto por músculo estriado esquelético, não liso. Está INCORRETA.
Há uma clara descrição da morfologia e exemplos de tipos de fibras musculares podem ser encontrados nos
principais livros-textos de biologia (Biologia Celular e Histologia).
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 9564. Débora Karoline Farias Vieira [***.070.912-**]

Recurso em: 09/06/2025 às 12:21:23

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

33

Questionamento (Candidato):

Conteúdo sobre os domínios da vida não estava no edital

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Questão 33:
Solicitação: Conteúdo sobre os domínios da vida não estava no edital

Análise técnica:
Trata-se de uma questão sobre “a concepção dos níveis de organização biológica em “três domínios da vida”
proposta  por  Woese  na  década  de  1970”.  Sobre  isso  perguntou-se:  é  CORRETO  afirmar  que:”.  A  resposta
CORRETA  é:  “Archaea  e  Bacteria  são  procariontes.”
Se examinarmos o conteúdo de BIOLOGIA no “EDITAL No 02/2025-GR, DE 14 DE JANEIRO DE 2025 PROCESSO
SELETIVO CONTÍNUO -  PSC 2025 -  2a ETAPA (2a SÉRIE DO ENSINO MÉDIO),  PROJETO 2026”,  em “Matéria e
Energia: Efeito Estufa.  Aquecimento global.  Corpo Humano: Tecidos, Órgãos e Sistemas. Evolução biológica:
procariontes e eucariontes. Bases da biologia molecular -Estrutura do DNA e RNA. O código genético. Bases
teóricas  da  biotecnologia  e  suas  aplicações.  Mutações  genéticas.  Impactos  ambientais:  fontes  de  energia
renováveis  e  não  renováveis.  Produção  alternativa  de  energia.”  Observa-se  que  a  questão  se  insere  no
conteúdo:  “Evolução  biológica:  procariontes  e  eucariontes,  em  Matéria  e  Energia”
Decisão da banca:
Manter o gabarito preliminar.
Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 25/06/2025



Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 18452. Aluizio Augusto Mattos Menezes [***.380.952-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 15:57:13

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

35

Questionamento (Candidato):

Nenhuma das alternativas corresponde à resposta correta da equação de combustão.

Anexo (Candidato):

https://drive.google.com/open?id=11b3x2zOf0pA0hKLyiYbgSJzPQpjv2NND

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Esse recurso não é da Banca de Biologia.

Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 25/06/2025

https://drive.google.com/open?id=11b3x2zOf0pA0hKLyiYbgSJzPQpjv2NND


Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Processo Seletivo Contínuo - PSC 2025 - Etapa 2 [Projeto 2026]

Candidato(a): 5294. Guilherme Oliveira de Souza [***.218.352-**]

Recurso em: 10/06/2025 às 15:30:00

Tópico:

Questão:

Biologia (Questões de 29 a 34)

46

Questionamento (Candidato):

O assunto referente à questão 46 não se encontra de modo implícito ou explícito no edital da prova

Recurso (Candidato): Anular a questão

Parecer (Banca):

Esse recurso não é da Banca de Biologia.

Decisão (Banca): Manter o gabarito publicado

Publicado em: 25/06/2025


